

“山水有相逢，来日皆可期”。2023年伊始，流动再次成为这个开放世界里动人的风景，人们纷纷踏上新的旅程，与亲朋好友重聚，与青山绿水重逢，重建内心，重启生活。

时光流逝，山川依旧。过去三年充满艰难与挑战，但我们依然尽力守护着绿水青山，而青山亦不负人，给予人间新生的力量。

“来看看中国的绿色承诺如何帮助全国人民创造更美好的生活。”据了解，近期中国驻英国大使郑泽光和中国驻贝尔法斯特总领事张美芳都在社交平台上，分享了中国邮政储蓄银行联合澎湃新闻([www.thepaper.cn](http://www.thepaper.cn))制作的《绿动中国》“绿色让生活更美好”主题MV。他们表示，从农村发展到可再生能源研发，绿色发展的理念已经融入中国经济和社会的结构。

良好的生态环境既是人民美好生活的支撑点，也是经济社会持续健康发展的增长点，更是展现中国良好形象的发力点。未来5年是按照党的二十大部署全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，中国邮政储蓄银行（简称：邮储银行）积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，打造绿色银行，践行绿色金融，高效节能实施绿色运营……以金融力量协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

绿动中国，歌唱人与自然和谐共生

“绿色，是未来给予我们的方向和目标，走过去，注定历尽艰辛，走下去，必将水绿山青。”《绿动中国》系列专题主题MV动人的词曲背后，是美丽中国建设中每一份坚持与奋斗。

2022年，储蓄银行联合澎湃新闻推出大型专题报道《绿动中国》。澎湃新闻深入伏牛山间、关中平原、黄土高原、南海海域等地，聚焦代表性清洁能源企业的现状与未来，关注当代能源人与新农人的工作与生活，由点及面展开中国在低碳高质量发展的道路上所做的探索和努力。

河南省伏牛山深处，南阳天池抽水蓄能电站即将投入运行。抽水蓄能就是在用电低谷期，利用富余电力，把下水库的储水抽至上水库，进行储存，在用电高峰期，再将上水库存储倾泻而下用于发电。据测算，仅这一趟来回，天池电站可以为电网，输送120万千瓦的电力。

水带来了巨大的能量，同时也伴随着巨大的压力。南阳天池抽水蓄能电站天池项目建设总投资高达67.5亿元，2013年储蓄银行开始为天池抽蓄电站提供金融支持。截至目前，储蓄银行为南阳天池抽水蓄能项目授信19亿元，已放贷款超过13亿元。

倘若我们汲取有方，阳光、海水与风都可以成为我们取之不尽，行之有效的能源，在四季更迭中，源源不断给予人类生存与发展的动能。

陕西杨凌人王芳管理的田地是一个面积3万平方米的智慧温室，田园里智慧系统的有效运行，很大程度上依托于架设在距离地面4米之上的分布式光伏板提供。2022年5月，储蓄银行提供授信1717万元，支持中国华电在杨凌智慧农业示范园，建设分布式光伏项目，建成后将每年为杨凌智慧农业园，提供超过430万度的发电量。

“要为自然守住安全边界和底线，形成人与自然和谐共生的格局。”在能源行业绿色变革的提速进程中，金融储备与技术储备同样重要。践行国有大行责任，邮蓄银行持续将金融活水注入多家能源企业，协力实现经济发展与环境保护兼顾，把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大。

和谐共生，金融活水灌溉美丽中国

生态文明建设功在当代、利在千秋。绿色产业与绿色金融的深度合作已经成为邮储银行“十四五”战略落地的重要领域。

中国南海波涛汹涌之间，315台风电机组伫立于阳江沙扒风电场，将终年呼啸的海风，转换成源源不断的清洁电能。

据了解，沙扒项目整体资金需求达到300多亿元。沙扒海域最繁忙的时候，海上穿梭着200多艘工作船，每天都有上亿的资金在海面上流动。自2016年起中国邮政储蓄银行积极参与，截至目前共为项目提供授信超46亿元。

据悉，邮储银行持续加强绿色金融能力建设，单独制定“绿色金融和气候融资授信政策指引”，实施绿色金融经济资本计量差异化政策；开通审查审批“绿色”通道；创新金融产品，投资全国首单绿色个人汽车抵押贷款资产支持证券，承销全国首单可持续发展挂钩债权融资计划、首单碳中和超短期融资券、北京市属国企首单“碳中和”银行间债务融资工具。

在绿色金融领域，邮储银行一直是实践者和引领者。邮储银行目前已经建立了较为完善的绿色金融发展体系，更好地服务经济社会绿色低碳高质量发展。截至2022年三季度末，绿色贷款余额超4600亿元，累计成立碳中和支行、绿色支行、绿色金融部等绿色金融机构19家，为绿色产业发展贡献智慧和力量。

绿水青山，就是金山银山。良好生态环境也是中国乡村的优势和财富。邮储银行积极助力巩固拓展脱贫攻坚成果，支持全面推进乡村振兴。截至2021年末，涉农贷款余额1.61万亿元，较上年末增加1,984.45亿元，增长13.90%；小额贷款余额9,153.5

4亿元，较上年末增加1,691.02亿元，增长22.66%。

## 生态优先，战略高度推进绿色银行建设

发展绿色金融，不仅是构建人类命运共同体、促进人与自然和谐共生的客观需要，也是服务绿色低碳转型、实现高质量发展的内在要求。

推动绿色发展，需要企业从生产经营各环节的一点一滴做起。据悉，邮储银行完成总行大楼LED节能灯具改造，通过节能改造预计2022年全年可节约用电约35万度。自2019年，邮储银行总行连续三年通过了北京市西城区发改委组织的节能目标责任考核工作。积极推进自身运营碳中和，发起“绿色办公，低碳生活”倡议书，推动全行形成节能减排的自觉意识和一致行动。

2022年12月23日，在“2022绿色金融国际峰会·滇池论坛”上，中国邮政储蓄银行副行长杜春野应邀以视频形式发表主题演讲。他表示，要深刻认识到，“发展绿色金融，不是要我们做、让我们做，而是自己必须做。”

据了解，经董事会审议通过，邮储银行出台了《中国邮政储蓄银行“十四五”规划纲要》，制定《中国邮政储蓄银行落实碳，达峰碳中和行动方案》，提出：到2030年前，建成“碳达峰”银行，实现自身运营与投融资“碳达峰”，建成国内一流的绿色普惠银行、气候友好型银行和生态友好型银行；到2060年前，建成“碳中和”银行，实现自身运营和投融资“碳中和”，建成国际一流的绿色普惠银行、气候友好型银行和生态友好型银行。

坚持将现代化建设建立在生态理性的基础上，中国式现代化将不断促进和实现物“物的全面丰富和人的全面发展”的统一。

“绿色让生活更美好，绿色让生活更美好向前。”《绿动中国》系列专题主题MV得到认可与分享，传递出人们对大好河山的向往和珍惜，对生态守护者的支持与鼓励。邮储银行表示，未来将以“两山”理念为指引，大力发展可持续金融、绿色金融和气候融资，让国有大行绿色发展的“底色”更为鲜明。